

绿色底色愈发鲜明！我国加快构建绿色低碳循环发展经济体系

新华社记者 魏玉坤 田金文 王铭禹

盛夏时节，记者在重庆惠科金渝光电科技有限公司无尘车间看到，一块块玻璃面板通过镀膜、显影、蚀刻等工序，不断被生产出来，为惠普等品牌提供显示器产品。

“公司建立了完善的废水循环利用管理平台和能耗管理平台，对制造各个环节的用水、用能实现了精细化管理，不断推进生产绿色化。”重庆惠科金渝光电科技有限公司政企事务部部长唐莉说。

公司所在的重庆数智产业园，是国家绿色工业园区。目前，园区水重复利用率高达97%，一般工业固废综合利用率达89.83%，实现了资源循环利用。

绿色工业园区是绿色工厂和绿色基础设施集聚的平台。目前国家层面已经培育490余个绿色工业园区，单位工业增加值能耗为全国平均水平的三分之二，万元工业增加值用水量为全国平均水平的四分之一。

不断发展壮大的绿色工业园区，正是我国加快构建绿色低碳循环发展经济体系的一个缩影。

记者从国家发展改革委了解到，我国绿色产业转型加快推进。截至目前，已培育66个国家战略性新兴产业

产业集群、6400多家国家级绿色工厂。新能源汽车年产量均超1200万辆，连续10年位居全球第一，保有量占全球一半以上。

河西走廊西端、阿尔金山脚下，海拔3000米左右的戈壁滩上，密密麻麻的光伏面板和风力发电机分布其间。这里是甘肃省酒泉市阿克塞哈萨克族自治县四十里戈壁千万千瓦级可再生能源多能互补基地。位于其中的国投阿克塞新能源有限公司汇东光热+光伏项目于2024年11月实现全容量并网发电。

作为国家首批“沙戈荒”大基地项目，该项目投资超过50亿元，包含110兆瓦光热发电和640兆瓦光伏发电项目。其中，110兆瓦熔盐塔式光热电站是我国目前投运的规模最大的塔式光热电站，整个项目年均发电量17亿千瓦时，相当于57万户家庭一年的用电量。

能源是人类赖以生存和发展的重要物质基础，能源低碳发展关乎人类未来。

大力实施可再生能源替代，加快能源技术、产业、商业模式创新，深化能源市场化改革……我国加快构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系，建

成了全球最大、最完整的新能源产业链。

国家发展改革委副主任周海兵表示，我国可再生能源发电装机规模全球最大、发展速度全球最快，持续保持新增装机的主导地位。2024年，我国单位国内生产总值能耗比2020年下降11.6%，相当于减少11亿吨二氧化碳排放量，是全球能耗强度下降最快的国家之一。

“随着我国大力实施可再生能源替代，加快构建以非化石能源为主体的能源供给体系，推动能源技术、产业、商业模式创新，将为经济社会发展提供源源不断的‘绿色’动力，有效支撑美丽中国建设。”国网能源研究院专家汤广瑞说。

构建绿色低碳循环发展经济体系是一项长期、系统性工程，需要引导全社会广泛参与生态环境保护，自觉践行绿色生产生活方式。

傍晚时分，上海市虹口区嘉兴路街道，陈阿婆的小孙女安安正踮着脚，把一只空饮料瓶塞进回收机。随着回收机屏幕亮起，瓶子被顺利回收。

这台回收机是美团“青山计划”与爱回收在社区铺设的智能塑料餐盒回收设备。用户投递塑料餐盒后，屏幕

会显示投递重量，换成积分实时打到用户账户上，当积分累积到一定数量，就可兑换成现金。

“截至今年7月底，我们已经在厦门、上海、北京等全国24个城市落地规模化垃圾分类及餐盒回收项目，累计回收塑料餐盒超3.7万吨，助力减碳5.7万吨。”美团有关负责人说。

放眼全国，从自觉“光盘行动”到主动垃圾分类，从拥抱新能源汽车到掀起跑步骑行热潮，从提倡共享经济到鼓励二手交易，自觉节约一度电、一张纸、一粒米、一滴水、绿色低碳生活方式已经成为社会新风尚。

加快构建绿色低碳循环发展经济体系，需要精准发力，更需久久为功。

据悉，国家发展改革委将大力发展循环经济，提高资源节约集约利用水平。持续推进资源循环型产业体系建设，加快构建废弃物循环利用体系，深化农业循环经济发展。加大先进技术攻关、应用、推广力度，持续提高矿产资源综合利用率。会同有关部门和地方全方位、全过程落实落细各项政策，强化组织实施保障，凝聚全社会共同参与的强大合力，加快推进美丽中国建设。

新华社北京8月21日电

以高水平安全保障高质量发展

(上接第1版)

就业是民生之本。“左权家政技工”劳务品牌代言人、左权县昝安家政服务有限公司董事长杨彦江表示：“一个劳务品牌，就是一张闪亮的就业‘金名片’，一把开启致富路的‘金钥匙’。作为省级劳务品牌的骨干企业，公司将认真贯彻落实市委五届十次全会精神，创新服务模式，提升服务品质，推进家政服务进社区，全链条打通‘岗位需求—技能培训—技能评价—就业服务’就业路径，在提供优质服务的同时拓展高质量就业岗位，实现民生改善与就业增收双赢，让‘左权家政技工’劳务品牌熠熠生辉。”

“一老一小”关系家庭幸福与社会和谐。“我们将贯彻落实市委五届十次全会精神，充分发挥夕阳红品牌效应，积极拓展区域市场，推动信息技术、智能设备与养老服务深度融合，提供更加精准的个性化服务，努力打造老有所养、老有所依、老有所乐的幸福家园。”太谷区夕阳红疗养院院长席海晋说。

筑牢安全防线 夯实高质量发展根基

“安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。市委五届十次全会对安全生产、应急管理和防灾减灾工作

作出安排部署，为进一步推动全市应急管理事业高质量发展指明了方向。”市应急管理局党委书记、局长张宝忠表示，将迅速把思想和行动统一到全会精神上来，进一步深化安全生产治本攻坚三年行动，常态化开展矿山、危险化学品、燃气、消防、交通运输、地质灾害、森林防火、防汛抗旱等行业领域风险隐患排查整治工作，坚决防范遏制各类事故发生。同时，全面提升自然灾害综合防范能力，精心做好防灾减灾救灾的各项准备工作，全力保障人民群众生命财产安全。

社会工作事关社会和谐稳定和人民群众幸福安康。市委社会工作部部长、市委非公和社会组织工委书记周永东表示，将认真贯彻落实市委五届十次全会精神，紧扣“两个事关”“三个抓好”职责定位，重点推进五方面工作：强化党建引领基层治理协调机制，引深“小马拉大车”治理成效，推动72项重点任务落地；统筹各方力量参与社会治理，引导新就业群体参与社区“微治理”，推行“专业社工+志愿服务”试点，完善社区居民委员会、物业服务企业、业主委员会“三方协调”机制；加快社会治理综合指挥调度平台建设，构建“1+11+N”智慧治理体系；扎实做好村（居）委会换届准备；推动新兴领域党建提质增效，创建全

域友好示范城区，培育“友好场所”，打造“晋中先锋”品牌。

安全生产是发展的基石。榆社晋祥煤成气有限责任公司副总经理杨建英说：“企业始终将安全生产视为生命线，构建全员参与的安全管理体系，常态化开展隐患排查和应急演练，依托智能化监控系统实现实时预警，并通过自主研发煤层气负压抽采设备等，提升资源采收率，为安全生产提供技术保障。下一步，企业将以市委五届十次全会精神为指引，以安全为基石，以创新为引擎，加大技术研发投入，拓展非常规天然气领域，全力打造千亿立方米煤层气示范基地。”

守护绿水青山 绘就生态宜居新图景

市生态环境局党组书记马成毅表示，将坚持把思想和行动统一到全会精神上来，聚焦黄河流域生态保护，加快“一泓清水入黄河”生态保护工程收尾，确保已完工项目稳定运行，推动汾河干流水质达标；深化大气污染防治，针对汾河谷地重点区域，强化工业深度治理、散煤清零和扬尘管控；狠抓中央环保督察整改，对群众信访件开展“回头看”，严防问题反弹，以铁腕治污的决心，用生态

扬帆“出海” 逆风奋楫

的多元拓展成为拉动我市外贸出口增长的强劲引擎，平遥推光漆器、祁县玻璃器皿等晋中“好物”也成为了“一带一路”市场的畅销品。

政府搭台、企业唱戏，晋中全面“打开世界地图做生意”。在向新而行、顶压前进的旋律中，我市外贸稳步迈入今年下半场。展望下半年，我市

将继续加力开拓新兴市场，深化内外贸融合，积极搭建展销平台，培育市场主体，全力发展跨境电商，为外贸高质量发展注入持久动能。

个人养老金领取“降门槛”顺应民生期待

新华社记者 姜琳 张晓洁

养老金一举动，总会牵动人心。8月19日，人力资源社会保障部等5部门对外发布通知，就增加个人养老金领取情形和办理领取渠道问题，明确了具体操作办法。相关举措顺应民生期待，将有效提升参保信心。

作为政府支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度，个人养老金相当于自己在银行放一个“存钱罐”，除了能享受税收优惠，将来在基本养老金之外，还能额外多一笔养老金。

按照这次通知，自9月1日起，除了现有达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国（境）定居等领取条件的情形外，参加人患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件或者正在领取最低生活保障金，也可以申请提前领取个人养老金。这将有助于减少参加人的后顾



之忱，让更多人有力参与，放心为未来养老进行长期投入。

社保权益，事关群众切身利益，寄托着民生期盼，蕴藏改革发力方向。

适应就业方式的变化，完善灵活就业人员、

农民工、新就业形态人员参保缴费办法；顺应人员流动性加大，简化流程，增强社保业务特别是异地办理的便利性；持续健全社保基金安全监管体系，守好百姓养老钱、保命钱……一系列回应百姓关切的举措正在路上。

以改革之力，落民生之实。期待相关部门以百姓需求为标尺，尽力而为、量力而行，推出更多接地气、暖人心的改革措施，织密“社保网”，撑好“保障伞”，为亿万人民强信心、添福祉。

新华社北京8月19日电

2025年前7个月

我国对上合组织 其他成员国进出口规模 创历史同期新高

海关总署8月20日发布数据

▲ 同比增长

2025年前7个月

我国对上海合作组织 其他成员国进出口

2.11万亿元 ▲ 3%

规模创历史同期新高

数据显示，7月单月

我国对上合组织其他成员国进出口

3260.5亿元 ▲ 8.5%

规模、增速均为年内新高

其中

出口 2190.4亿元 ▲ 6.8%

进口 1070.1亿元 ▲ 12.3%

新华社发（宋博 制图）

抓好安全生产 守牢安全底线

新中日报社宣

遗失声明

▲任家成不慎将残疾证丢失，
证号：14243120010202751852，声明
作废。（晋报广）

作废。（晋报广）

▲吴修春不慎将残疾证丢失，
证号：14243319530222191224，声明
作废。（晋报广）